

不忘初心谋发展 砥砺奋进谱新篇

——市妇幼保健院引领全市妇幼健康事业跨越发展掠影

律回春晖新,万象始更新。
“实施健康中国战略,为人民群众提供全方位全周期健康服务。”刚刚告别的2017年,党的十九大胜利召开,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。
这一年,市妇幼保健院紧紧围绕党和国家“健康中国2030战略”擘画的宏伟蓝图,不忘初心,牢记使命,砥砺前行。

这一年,该院初步建成全市首家产前诊断机构,全市妇幼健康服务能力显著增强,母婴保健技术水平稳步提升,公共卫生项目深入实施,出生缺陷防治体系不断健全,全市首批23家新生儿听力筛查机构获得许可,危急重症救治中心建设不断加强,母婴保健技术、健康管理更加规范系统,国家级、省级妇幼健康优质服务示范区创建等重点工作顺利完成……妇女儿童健康持续改善。

这一年,该院现代化医院管理全面加强,服务品质大幅提升,党建工作屡创佳绩,公立医院改革成效显著,医疗保健业务持续发展,服务质量不断提高,技术水平持续攀升,脱贫攻坚扎实开展,党风廉政建设有口皆碑……各项事业协同发展。

不忘初心,方得始终。

围绕市委市政府建设川陕甘结合部区域中心城市的宏伟目标,全院上下众志成城,抢抓机遇,健步疾驰,百舸竞流,精准发力,克难攻坚,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,以毫不懈怠的精神和一往无前的斗志,强化基础设施建设、人才队伍建设、特色专科建设,区域中心保健院地位得到巩固,谱写了广元妇幼健康事业蓬勃发展的壮丽篇章。

这一年,该院硕果累累,相继被评为“全省卫生计生系统先进集体”、“全省妇幼对口支援工作成效突出集体”、“十二五期间广元市卫生计生系统先进集体”、“共产党员示范单位”等。

这些荣誉既是全市“妇幼保健人”不辱使命、砥砺前行的血汗结晶,更是全市妇女儿童健康水平持续提高、社会发展快速进步的见证。



全省机关党建专题研讨会期间,与会代表现场学习该院创新党建工作经验做法



儿保科医生开展婴儿生长发育保健指导



对产妇进行康复指导

地处川陕甘三省结合部区域中心城市的广元市妇幼保健院,承担着区域内200万妇女、儿童的医疗保健服务和公共卫生指导重任。

作为全市妇幼健康事业牵头单位,市妇幼保健院在新时期卫生与健康工作方针下,始终把发展作为第一要务,自觉担当,锐意创新,全面推进公立医院综合改革,优化整合妇幼保健与计划生育技术服务资源,积极保障全面两孩政策实施,认真履行公共卫生计生职责,全面提升医疗保健服务能力和水平,为全市妇女儿童健康保驾护航。

栉风沐雨,励精图治。
“十二五”以来,我市妇幼健康事业在市妇幼保健院这个“龙头”的引领下,妇幼健康服务体系和产儿科急救网络日臻完善,服务能力持续增强,保障水平直线提升,妇女儿童健康状况显著改善,预防出生缺陷、孕产妇安全产、新生儿急救等综合能力跨入省内前列。

为奋力实现妇女儿童生命周期全程的医疗保健服务项目全面涵盖,该院不

断拓展服务项目,提升科研水平,加强对外合作,提升核心竞争力。全新推出中医科特色治疗、VIP病房一对一全天候特需月嫂服务、全面两孩政策联合门诊、优生优育门诊;院院合作、院校合作全面加强,与川大华西二院、省妇幼保健院等建成医联体协作医院,与四川中医药高等专科学校建成教育实习基地……

——2015年“十二五”收官之年,全市妇幼健康核心指标大幅改善,全市孕产妇死亡率、5岁以下儿童死亡率提前实现了联合国千年发展目标,“两个死亡率”连续12年低于全国、全省平均水平;医院建设迈上新台阶,门诊、住院人次连续5年呈两位数增长。该院综合排名跃居全省21个市州妇幼保健机构第4位,跨入第一梯队先进行列。

——2016年“十三五”开局之年,该院党建业务齐生辉,公卫指导硕果丰,医院内涵建设再创新高,管理机制、品牌影响、文化建设、学科锻造、人才培养、服务质量、医疗水平等取得了跨越发展。一举建成“四川省产前筛查机

构”、“四川省儿童早期综合发展示范基地”。尤其是控制孕产妇死亡的工作实现了全市孕产妇死亡“零”记录;婴儿死亡率、出生缺陷发生率持续控制在省内低水平范围。我市控制孕产妇死亡的经验和做法得到省卫计委的充分肯定并在全省推广。该院被表彰为“全省妇幼健康核心指标改善成效突出单位”和“全面两孩政策突出贡献单位”。

近五年来,该院取得了骄人的业绩。先后获得全省卫生计生系统“巾帼文明示范岗”、“全省妇幼对口支援工作成效突出集体”、“十二五期间广元市卫生计生系统先进集体”等殊荣。同时,因药品不良反应监测及医疗器械不良事件监测工作成绩突出,被评为广元市“先进集体”;妇产科被评为市级“优质护理先进科室”;“两学一做”学习教育工作得到中组部、省委组织部领导充分肯定,该院被市委列为“共产党员示范单位”;孕产临床实验室间质量评价获全省第一并受到省卫计委通报表扬;旺苍县成功创建为省级妇幼健康优质服务示范县,剑阁县成功创建为国家级妇幼健康优质服务示范县。2017年,该院创新党建工作的成功经验,再一次在全省现场交流学习活动上推广。该院党委被市委组织部、市直机关工委表彰为“共产党员示范单位”和“六好基层党组织”。

抓机遇促发展 昔日追赶者华丽转身

广元医疗体系健全、医疗资源丰富,全市三级医疗机构有9家,仅市城区就达到7家,为群众就医提供了更多选择。

面对公立医院改革深入推进和妇女儿童日益增长的医疗保健需求,妇幼健康服务机构如何准确发展定位,寻求新的突破,如何做好妇幼保健服务保障能力建设?

2014年,医院领导班子审时度势,科学提出“12345”发展战略:坚持保健与临床并重的一个办院方向;突出人才兴院和质量强院两大重点;实现建成省内一流、川陕甘毗邻地区知名,妇女儿童满意和员工幸福,三甲甲等市级妇幼保健院三大目标;增强现代管理、设备领先、服务优质、创新发展四种意识;着力加强人才队伍、学科专科、服务能力、基础设施、医院文化五项建设。

秉承“致力于专业呵护妇女儿童全生命周期健康”的发展愿景,坚持新时期卫生与健康工作方针,市妇幼保健院以“提高出生人口素质,保障妇女儿童健康”为己任,追求“优质管理、优越技术、优雅环境、优质服务”的管理目标,建体系、夯基础、促发展,深入推进医药卫生体制改革,强化人才培养、优化资源配置、改善就医环境,持续提升服务能力和科学管理水平。

在改革、创新、跨越的轨道上,该院

以解决妇女儿童健康突出问题为重点,不断提升服务能力,有效降低孕产妇和儿童死亡率,控制出生人口缺陷,大力倡导住院分娩、自然分娩和母乳喂养,于省内首推城乡孕产妇分娩顺产、阴道助产和一般剖宫产基本服务全免费,开展产科、妇科、儿科、新生儿科危重症救治和妇女儿童常见病和多发病诊治,健全产前诊断、筛查网络、新生儿疾病筛查网络、妇幼信息管理网络、妇幼健康教育网络。同时开展妇女青春期保健、婚前和孕前保健、围产期保健、围绝经期保健、老年期保健等服务。开展胎儿期、新生儿期、婴幼儿期、学龄前期及托幼机构儿童保健管理等儿童不同生理阶段健康管理服务,加强儿童早期综合发展指导、营养与喂养指导、生长发育监测、心理行为咨询、儿童疾病综合管理等儿童保健服务。开展妇幼保健、生殖健康的应用性科学研究并组织推广适宜应用性技术。

在全面推进公立医院综合改革中,该院围绕妇女儿童两大重点人群开展全方位、全周期的妇幼健康服务,切实改善服务对象就医感受,全面取消药品加成,推进分级诊疗,加强现代化管理,加快队伍建设,狠抓重点专科,实施精细化管理,开展便民措施,改善服务条件,倡导全优服务。新开设儿童康复等儿保、妇保及计划生育二级专业、项目6个,全面完成数字化医院建设。去年7月,该院产前筛查机构通过省级评审。

在不断加强妇幼健康联合体建设中,分别与华西第二医院建立区域联盟医院,与省妇幼保健院建立医疗联合体协作医院,与重庆市第九人民医院、西南大学教育学部建立中国西部孤独症康复联盟合作单位,与成都锦欣医疗投资集团洽谈人类辅助生殖技术合作达成初步共识。该院组建的妇幼健康联合体成员单位达275家,形成了分级诊疗、双向转诊的就医格局。

夯基础提能力 优势学科增强核心竞争力

2017年3月,市妇幼保健院建筑面积10292平方米的业务综合楼建设项目破土动工。该项目竣工后,将新增床位150张,有效改善妇女儿童就医状况,同时也为医院大力推进标准化建设、规范化管理和三甲甲等妇幼保健院创建夯实基础。

全面二孩生育政策实施后,高龄、高危孕产妇逐渐增多,对产科高风险和医疗技术水平提出了更高要求。

该院从突出重点专科及配套设施建设入手,大力加强自身能力建设,努力提升产儿科危重症救治水平。在“尊重知识、尊重人才”的理念下,坚持“人才兴院、人才强院”的发展之路,按照“引进人才与培养人才”相结合、“结构调整与合

理配置”相结合,“全面提高与重点培养”相结合的工作思路,坚持“高起点”引进人才,“宽环境”稳定人才,“大舞台”用活人才,打造了一支满足妇女儿童医疗保健需求,支撑医院履行妇幼公共卫生职责,保障医院建设三甲甲等妇幼保健院的人才队伍。如今,该院227名专业技术人员中,中、高级卫生专业技术人员90人,名医4人,突出贡献专家2人。

在坚持保健与临床并重的发展道路上,着力打造产科、妇科、儿科、新生儿科、妇幼保健科、儿童保健科、生肌保健科等重点专科,做精做细专科建设,打造医院差异竞争优势学科,不断提高自身处置各种疑难病、多发病的实践能力,实现了人才兴旺带动重点专科、优势学科建设齐头并进。儿童保健、产科等重点专科建设以及儿童保健、妇女健康质量管理等儿童保健服务。开展妇幼保健、生殖健康的应用性科学研究并组织推广适宜应用性技术。

该院产科病房采用中心供氧、中心负压吸引、中央胎儿监护等先进技术,在顺产、头位难产、臀位产、阴道助产及剖宫产等方面,具有娴熟的技术和丰富的助产经验,同时在妊娠合并症及并发症的诊治、抢救危重症孕产妇方面,具有较高的水平和丰富的经验,承担了各县区高危孕产妇的救治任务。率先在全市开展的导乐陪伴分娩、无痛分娩等医疗健服务,以及在宫腔镜-腹腔镜联合下行输卵管导丝植入后进行输卵管及盆腔粘连术等一批新技术顺利开展,将孕产妇优质服务能力提升到新的高度。尤其是新开展的镇痛分娩应用于临床后,极大提高了阴道分娩率。近三年来,该院每年住院分娩量达2300余人次,居市本级前列。

在特色科室、重点专科的带动下,普儿科、新生儿科、儿童保健科、基层保健科也呈现出良好的发展势头。普儿科主要诊疗儿童呼吸、消化、泌尿、血液等系统常见病、多发病,手足口病、麻疹、猩红热等感染性疾病。对重症肺炎呼吸衰竭或伴其他脏器损害等危重症的救治能力及水平明显提升。近年来,随着普儿科在诊疗手段、规范治疗、优质护理等方面的提升与改进,普儿科的门诊、住院人次也逐年递增。

新生儿科独立立科3年来,以其在新生儿窒息、新生儿黄疸、早产儿、新生儿肺炎、新生儿消化道出血伴生命体征不稳等疾病诊治和优质服务,赢得了社会信赖,特别是对28-32周出生的极低体重新生儿及超低体重新生儿的丰富抢救经验,提高了早产儿的成活率。

完善的基础设施、优质的医疗服务、舒适的就医环境,科学的管理手段,雄厚的技术实力,齐备的诊疗设施,先进的检测手段,全面的服务项目,一举成为省内一流、川陕甘结合部具有权威影响的妇幼保健机构。至2017年底,该院孕产妇住院分娩量位居全市第一,儿童保健、围产期保健、特色专科、就诊人次等处于川东北地区首位。

勇于责任担当 妇幼健康水平全面提升

作为全市妇幼公共卫生工作指导中

心,市妇幼保健院始终坚持新时期妇幼卫生工作方针,认真贯彻执行“两法一纲”,充分发挥妇幼公共卫生管理与职能,以全面实施重大公共卫生项目妇幼专项为抓手,以创建国家妇幼健康优质服务示范区为重点,全面掌握全市妇女儿童健康状况及影响因素,协助制定全市妇幼卫生工作的相关政策、技术规范及各项规章制度,健全市、县、乡、村四级妇幼健康服务体系,提升妇幼健康服务能力,建立出生缺陷的防治机制,畅通产科急救绿色通道,有效降低孕产妇死亡率、儿童死亡率和出生缺陷发生率。创新开展“1+3+3+x”督导模式,每年指导覆盖100%的市直属医疗机构和县区妇幼保健院、50%以上的县级医疗机构、20%以上的乡镇卫生院和社区卫生服务机构。

——通过加强对各级各类医疗保健机构产儿科规范建设,畅通产儿科急救通道,强化市、县区产儿科急救中心建设,进一步完善了市、县(区)、乡镇产儿科急救网络,产儿科诊疗技术水平和危重症处理能力持续提升。

——通过建立助产机构分级管理制度,产儿科动态监管机制,高危孕产妇评审制度,孕产妇死亡评审制度,新生儿死亡评审制度等制度机制,母婴保健技术服务市场进一步规范。2016年,我市控制孕产妇死亡的经验做法得到省卫计委的充分肯定。

——通过举办专业技术培训,开展妇幼健康系列活动,组织基层妇幼保健人员进修,开展妇幼健康技能竞赛,实施对市县乡以及甘孜州道孚县对口帮扶,推广应用适宜技术等举措,加快推进妇幼健康技术人员队伍建设,医院及全市妇幼保健系统医疗水平和服务能力迈上新台阶。

——通过深入推进国家级、省级妇幼健康优质服务示范县创建活动,至2017年底,剑阁县、苍溪县等5个县区分别建成国家级、省级妇幼健康优质服务示范县区,其中国家级示范县2个,省级示范县3个,覆盖率居全省第一。

——通过组织实施“农村孕产妇住院分娩补助”、“预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播”、“农村育龄妇女增补叶酸预防神经管缺陷”、“农村妇女宫颈癌和乳腺癌检查”等4个重大公共卫生项目,实施“孕产妇健康管理”、“0-6岁儿童健康管理”等2个基本公共卫生妇幼专项,实施“贫困地区新生儿疾病筛查”、“贫困地区儿童营养改善”等2个儿童健康改善项目,实施“自愿免费婚前医学检查”、“国家孕前优生健康检查”等2项民生工程,全部超额完成年度目标任务,破解了妇幼健康重点、难点问题,增强了健康保障基础,促进了项目地区儿童营养改善,夯实出生缺陷综合防治屏障。

“幸福都是奋斗出来的!”

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是决胜全面建成小康社会的关键一年,市妇幼保健院将进一步突出“人才”、“质量”两大重点,着力人才队伍、重点学科、服务能力、基础设施、文化建设,倾力推动医院建设发展新跨越,努力开创全市妇幼健康事业新局面,为加快推进“健康广元”建设作出新贡献,为广元及川陕甘毗邻地区妇女儿童提供更加专业、优质、高效的健康指导和医疗保健服务。

(郭映斌 本报记者 梁译)



新生儿科一角



舒适温馨的就医环境



开展残疾儿童康复训练